

習近平將赴韓出席APEC峰會並進行國事訪問

外交部：願同各方攜手構建亞太命運共同體

【大公報訊】綜合新華社、中通社報道：應大韓民國總統李在明邀請，國家主席習近平將於10月30日至11月1日赴韓國慶州出席亞太經合組織（APEC）第三十二次領導人非正式會議並對韓國進行國事訪問。

外交部發言人郭嘉昆24日在例行記者會上介紹有關安排和中方期待。郭嘉昆表示，亞太經合組織是亞太地區最重要的經濟合作機制。習近平主席出席今年亞太經合組織領

導人非正式會議，體現了中方對亞太區域經濟合作的高度重視。習近平主席將在會上發表重要講話，並同有關國家領導人雙邊會見。中方願同各方一道努力，為推進亞太區域合作、促進亞太經濟增長作出貢獻，攜手構建亞太命運共同體。

郭嘉昆說，中國和韓國是近鄰和合作夥伴。中方重視中韓關係，對韓政策保持穩定性和連續性，此訪是習近平主席時隔11年再

次對韓國進行國事訪問，也是李在明總統就任後中韓元首首次會晤。中方願同韓方一道，堅守建交初心，堅持睦鄰友好、互利共贏，推動中韓戰略合作夥伴關係不斷向前發展。

中美就元首會晤保持密切溝通

就即將到來的亞太經合組織（APEC）會議期間中美元首是否舉行會晤，中國外交

部發言人郭嘉昆表示，中美雙方就兩國元首會晤保持着密切溝通，如有進一步消息中方將及時發布。

美國白宮新聞秘書萊維特23日在例行記者會上說，美國總統特朗普將於24日晚啟程前往馬來西亞，之後還將訪問日本和韓國。根據萊維特的說法，特朗普將在APEC峰會發表講話。韓國時間30日上午，中美元首將舉行雙邊會晤。

與美貿談在即 中方重申對話合作

平等協商可找到解決彼此關切辦法

商務部新聞發言人23日表示，經中美雙方商定，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰將於10月24日至27日率團赴馬來西亞與美方舉行第五輪經貿磋商。雙方將按照今年以來兩國元首歷次通話重要共識，就中美經貿關係中的重要問題進行磋商。

針對近期關注的中美經貿關係，商務部部長王文濤24日在中共中央新聞發布會上表示，中方始終堅持對話與合作是中美兩國唯一正確的選擇。中國作為負責任大國，一直反對「脫鉤斷鏈」，堅定維護全球產供鏈的安全穩定。前四輪中美經貿磋商充分證明，中美在相互尊重、平等協商基礎上完全可以找到解決彼此關切的辦法，找到正確相處之道，推動中美經貿關係健康穩定可持續發展。

大公報記者 朱輝

磋商前，中美各自表態。中方表示，雙方將按照今年以來兩國元首歷次通話重要共識，就中美經貿關係中的重要問題進行磋商，由中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰率團前往。美方宣稱將稀土、芬太尼和大豆列為美國對中國提出的三大議題。

記者梳理，此前四輪中美經貿磋商分別在今年5月、6月、7月和9月，於內瓦、倫敦、斯德哥爾摩、馬德里四地舉行。中美5月12日發布《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》：美國共計取消91%加徵關稅，暫停24%「對等關稅」90天，保留10%。中方相應取消對美91%的反制關稅，暫停24%，並且暫停或取消對美非關稅反制措施。8月12日，發布《中美斯德哥爾摩經貿會談聯合聲明》：自8月12日起繼續暫停實施24%的對等關稅90天；中方自8月12日起繼續暫停實施24%對美加徵關稅以及有關非關稅反制措施90天，意味着中美延長關稅休戰期至11月10日。在上一輪的馬德里會談中，雙方還就TikTok問題達成解決辦法。

尊重市場選擇 實現互利共贏

過去三個月，美方不斷挑起新領域的經貿摩擦，致使中美經貿關係不穩定性加劇。馬德里經談後，美方短短20餘天內密集出台20項對華打壓措施。9月底，美方出台出口管制實體清單穿透性規則，將數千家中國企業延伸劃入「實體清單」，並要求荷蘭更換安世半導體的中國籍首席執行官，直接引發安世半導體系列風波。10月14日，美國落

地對華造船「301調查」港口費措施，將關稅擴蔓至航運領域。美方還宣稱從11月1日起對中國產品加徵100%關稅，並對「所有關鍵軟件」實施出口管制。

中方採取多條反制措施回應，包括將韓華海洋株式會社5家美國相關子公司列入反制清單，啟動航運業及造船業等受影響情況調查，對涉美船舶收取特別港務費。此外，中方表示，近期出台稀土出口管制措施，是出於完善自身出口管制體系常規需要，遭美方嚴重曲解，故意引發誤解恐慌。

商務部研究院研究員周密對大公報記者表示，中美作為世界兩大經濟體，彼此間已形成廣泛且深厚的經貿聯繫。從市場規律本質來看，這種緊密聯結決定了兩國需要以更具合作性的方式化解分歧，而非對立對抗。他指出，中美之間存在的分歧複雜多元，難以通過單一機制徹底解決所有問題，但這並不妨礙兩國構建更有效的溝通協調機制。如能依託該機制把握市場真實需求、尊重市場自主選擇，中美在諸多領域達成深度共識的可能性將顯著提升，從而達到互利共贏的局面。

西北大學中東研

究所副教授王晉認為，關於中美貿易問題，中方的立場非常清晰，面對貿易戰我們的態度是「打，奉陪到底，談，大門敞開」，同時還要求美國不能一邊呼籲談判，一邊施壓威脅。只有滿足平等尊重，互利共贏兩大條件，中美高層會面是有可能的，而要滿足這兩大條件，美國就必須認清現實，停止一切破壞中美關係和遏制中國發展的行為，特別是在涉及中國核心利益的問題上冷靜處置，避免引起中美關係反彈。

美國與華貿談 繞不過三座大山

「供應鏈」大山

澳關稅礦產合作
短期內無法撼動中國在稀土精煉（佔全球90%以上）的主導地位，中國在關鍵礦物、化學品供應鏈中的角色「無法快速替代」。

「製造業」大山

浙江義烏國際貿易城市場交易火爆，玩具、電子產品等外貿未受美方關稅顯著影響。數據顯示，中國對美每日出口約10億美元，涵蓋關鍵礦物、化學品及電動自行車等，「短期內無法被替代」。

「消費品」大山

特朗普挑起的貿戰開打半年，中國對美出口彰顯韌性，對美國民眾來說，許多中國消費品無可替代。第三季度中國對美出口超1000億美元，中美貿易順差高達670億美元。

科學巨擘薪火永燃 各界送別楊振寧

【大公報訊】記者蘇雨潤、實習記者張芮淇北京報道：他是科學巨擘，也是愛國赤子。享譽世界的物理學家、諾貝爾物理學獎獲得者，中國科學院院士，清華大學教授、清華大學高等研究院名譽院長楊振寧先生，因病於2025年10月18日在北京逝世，享年103歲。10月24日上午9時，楊先生遺體告別儀式在北京八寶山殯儀館大禮堂舉行。當日清晨，北京氣溫低至4度，自發弔唁的民眾卻已在殯儀館門前排成長龍，各界人士懷着沉痛心情，送別這位人生跨越兩個世紀的科學巨匠。

歸根故土 科技報國

81歲的清華校友胡明與愛人一同來悼念，他與楊振寧先生先後就讀於北京崇德中學與清華大學，是跨越時光的兩校校友。在他的印象中，這位諾獎得主在清華校園裏始終以平凡教師、指導老師的身份出現，「楊先生從不會因獲獎而傲視一切，同學們都敬仰他，學習他。」紀念儀式上，胡明深切瞻仰楊振寧先生遺容，在靈位前三鞠躬。「今天能送楊先生一程，

是我的榮幸。」胡明長嘆一聲，「願先生一路走好。」

現場弔唁者不絕，每位弔唁結束的人都手持一份《楊振寧先生生平》紀念手冊。手冊中寫到：楊振寧的一生跨越兩個世紀，連接中西文化，是探索未知的不朽傳奇，是心懷家國的永恆回響。「寧拙毋巧，寧樸毋華」是他的治學態度，也是他的人生態度。他將自己的人生比喻為「一個圓」，從清華園出發，歷經了世界舞台，最終歸根故土。正如他最鍾愛的杜甫詩句「文章千古事，得失寸心知」，楊振寧的百年人生是一部閃耀在人類群星中的千古篇章。

蔣女士的女兒在清華附中當老師，受此影響，她一直對楊振寧先生心懷敬佩。前幾日，她還專程前往清華大學的緬懷室，向楊先生寄去哀思。「希望楊先生永垂不朽！」蔣女士眼含淚水說道。

一位來自山東的醫生不到八點便手持楊振寧先生照片等候在八寶山革命公墓大禮堂外，他告訴記者：「楊先生是國之大士，今天能送先生最後一程，打心底裏覺得榮幸。」

神舟二十一號載人飛船即將征空

【大公報訊】據中國載人航天工程辦公室消息，北京時間10月24日，神舟二十一號載人飛船與長征二號F遙二十一運載火箭組合體已轉運至發射區。

神舟二十一號是中國空間站迎來的第十艘載人飛船，發射場各系統近期完成了大量的準備工作。目前，發射場設施設備狀態良好，後續將按



▲24日，神舟二十一號載人飛船與長征二號F遙二十一運載火箭組合體轉運至發射區，計劃近日擇機實施發射。

新華社

計劃開展發射前的各項功能檢查、聯合測試等工作，計劃近日擇機實施發射。

將搭載三名航天員進入空間站

船箭塔組合體將沿着1.5公里長的無縫鋼軌，向着火箭發射塔架的方向前行。整個組合體目前的重量達到40多噸，高度接近60米，在火箭頂端整流罩裏包裹着的神舟二十一號載人飛船，將搭載着三名航天員進入中國空間站。

當船箭塔組合體進入發射工位之後，意味着神舟二十一號任務正式進入了火箭發射的準備階段。接下來，任務各系統將開展發射前的各項功能檢查和聯合測試等工作，確保火箭和飛船的狀態和性能都能滿足發射的需求。

另外，針對進入冬季以來，低溫、大風、揚沙等惡劣天氣的影響，發射場對相關設施設備進行了更新改造，加強了發射塔架的密封性，並對整流罩的空調系統進行了升級。現在，正在空間站執行任務的神舟二十號三名航天員，已經進行了有關交會對接的在軌訓練，做好了迎接神舟二十一號到來的準備。



▲第47屆東盟峰會及相關峰會10月26日至28日在馬來西亞吉隆坡舉行，峰會主題為「包容與可持續性」，國務院總理李強將出席東盟領導人系列會議。圖為馬來西亞吉隆坡雙子塔前的2025年東盟峰會宣傳裝置標誌。

【大公報訊】據中新社報道：應新加坡共和國總理黃循財邀請，中國國務院總理李強將於10月25日至26日對新加坡進行正式訪問。應東盟輪值主席國馬來西亞總理安瓦爾邀請，中國國務院總理李強將於10月27日至28日出席在馬來西亞吉隆坡舉行的第28次中國—東盟領導人會議、第28次東盟與中日韓領導人會議、第20屆東亞峰會和第五次《區域全面經濟夥伴關係協定》領導人會議。

外交部發言人郭嘉昆24日指出，東亞是全球發展最具活力、最富潛力的地區之一，東盟主導的東亞合作機制為促進各方對話合作、維護地區穩定發揮了重要作用。當前，國際地區形勢複雜演變，全球經濟增長乏力，單邊主義、保護主義上升，東亞合作也面臨一些複雜因素。在此背景下，地區國家求穩定、促合作、謀發展的願望更加強烈，東亞合作的意義更為突顯。

郭嘉昆表示，中國始終將東盟作為周邊外交的優先方向，支持東盟主席國馬來西亞設定的「包容性和可持續性」主題。中方期待同東盟和地區國家一道，共商合作發展大計，堅守初心、凝聚共識、增進互信，堅持真正的多邊主義，捍衛自由貿易和多邊貿易體制，打造中國—東盟自貿區3.0版，高質量實施《區域全面經濟夥伴關係協定》，弘揚和平、合作、開放、包容的亞洲價值觀，建設和平、安寧、繁榮、美麗、友好的共同家園，為地區和世界注入更多穩定性和確定性。